
Ádám Éva, történész-muzeológus (Rimaszombat)
Böszörményi István, honismereti kutató (Losonc)
Cselényi Árpád, festőművész-pedagógus (Tornalja) 
Gaál Lajos, geológus (Rimaszombat)
Hörk József (1848–1935)
Juhász Dósa János, publicista (Balogfalva)
Kiss László, orvostörténész (Csilizradvány)
Koncz Károly György, publicista (Miskolc–Diósgyőr)
B. Kovács István, gömörológus (Rimaszombat)

Kovács Magda, író (Tornalja)
Majercsik Mária, tanár (Rimaszombat)
Mikszáth Kálmán (1847–1910)
Pavlíková, Silvia, levéltáros (Rimaszombat)
Salamon Gábor, biológus (Jósvafő)
Szászi Zoltán, publicista (Rimaszombat)
Székely Kinga, barlangkutató (Budapest)
Szombathy Viktor (1902–1987)

Mikszáth Kálmánról

„Aki megkíván egy kis jó, friss, zamatos falusi levegőt, csak üsse fel a Mikszáth Kálmán könyvét. Mindegy, akármelyiket, akárhol, 

rögtön napsütésbe kerül, zöld búza- és rozstáblák nyílnak meg előtte, amelyekben virít a pipacs, a búzavirág, s százféle szebbnél 

szebb vadvirág, s amely fölött jó levegő árad, s köröskörül szép szelíden hullámzanak a nógrádi, sárosi, gömöri dombok, apró 

fia-hegyek.

 Kedves vidék s van valami sajátságos naiv, lágy tónusa, amely színekben, vonalakban, s magában az életben, amely itt virul, 

egyformán uralkodik. A mokány magyar egyre fogy, a jámbor tót egyre sűrűbben búvik elő, s azt mondja, hogy „ja szom magyar”. 

Ennek viszonzásául aztán a magyar beszédben fura félhangok, lágy tótos selypítés csúszik be, s a két faj erősen megzavarja egy-

más fajsúlyát, s egy egészen új típust teremt, amely csak ezen a vidéken él: a tótmagyart.

 A Mikszáth írásaiból kedvesen és tömérdek bájjal nevetnek elő ezek a szeretni való tót atyafiak s ezek a kedves tót urak, akik ma 

is olyan szívesen járatják mezítláb a nyelvüket. […]

 Mikszáth az igazi földesura ennek a vidéknek. S milyen gazdag ember lesz ő, nincs ugyan sok ezer holdja, mert a tájék nem 

feltűnően változatos nála, de mennyi jobbágya van! Szeri-száma nincs a népeinek. S milyen szeretettel nézi, hogy megfigyeli őket, 

hogy ismeri az apró-cseprő dolgokat is, és mennyi töméntelen furcsát tud róluk. S míg az íróasztal mellett ül, a bűvös toll úgy fel-

emeli, átvarázsolja, hogy egy perc alatt ott sétál a mezőn, a falun, a kisvárosaiban, bekukucskál fél szemmel az ablakokon, s belelát 

a szívekbe. S csendesen, igen csendesen meghunyorodik a szeme, elmosolyodik egy kicsit: és bennünk nagyobb gyűrűket verve 

hullámzik tovább ez az ő kedvderülése, s úgy örülünk, mint a gyerekei, hogy vele lehetünk, hogy elvitt magával sétálni. […]

 S íme, az igazi földesúr a magyar föld egyik legszegényebb vidékén, legkisebb lelkiarányú néprétegével, kiélt földön, rossz 

erkölcsökkel teli világban, olyan gazdálkodást folytat, hogy a világ-irodalom nagyhírű birtokosai közé kerül.”

(Móricz Zsigmond)

 „Ma nem él széles e nagy világon író, a ki annyira, olyannyira író, mint Mikszáth, hadd mondhassam ezt a paradoxont: iro dal-

mi író.

 Bizonyos, hogy önmaguk kegyetlen ostorozásából s az élet lángjának elemésztéséből élő és író poétáknak imádott írója sohse 

lesz Mikszáth. De hódolnia kell bárkinek előtte, mert az ereje félelmes, s mert a legirigylendőbb, legkirályibb életek élete az, mely-

nek eseményei a művész-alkotások. […] 

 Palócz, nem palócz, kutatták saját külön Gobineauink, de olyan magyarja a magyarság egy válságos érájának, a milyen akkor-

ról nincs több. (Ez az a magyar józanság, a Mikszáthé, a mit farizeusok meghamisítva, az igaz magyarság lehangoló kritériumává 

pró báltak tenni.)

 Nincs egyféle magyar, nincs egyféle ember, de Mikszáth kivételes magyar és kivételes ember és nem ok nélkül ünnepli a másféle 

ünnepekhez szoktatott Magyarország. Egy teljesen más szabású ember, egy jóval fiatalabb, reménytelen s lenézett kortárs, íme, 

meghajol a legíróbb író előtt. Mikszáth nem a poéták, nem az élet keresztrefeszítettjeinek az írója, de miért legyen több;  Istenem-

re, ez sok, ez elég, ez gyönyörű, s ezért legyünk hozzá háládatosak.”

(Ady Endre)
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